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[학습목표]

•도형의 둘레를 이해하고 직사각형과 정사각형의 둘레를

구할 수 있다.

•1cm와 1m를 이해할 수 있다.�

•직사각형의 넓이를 구하는 방법을 추론하여 이를 통해

다각형의 넓이를 구하는 방법을 알고 생활에 활용할 수

있다.

직사각형의 둘레 알아보기

01 직사각형의 둘레 구하는 방법

(1) � 직사각형의 둘레�

①� 네 변의 길이를 모두 더하여 구한다.

②� 직사각형의 마주보는 가로와 세로가 각각�같기

때문에 가로에 2배하고 세로에 2배하여 더한다.

③� 가로와 세로를 더한 후 2배한다.

①� 4+3+4+3=14(cm)� ⇨� (가로)+(세로)+(가로)+(세로)

②� 4×2+3×2=14(cm)� ⇨� (가로)×2+(세로)×2

③� (4+3)×2=14(cm)� ⇨� {(가로)+(세로)}×2

(2) 정사각형의 둘레

①�정사각형은 직사각형이므로 (1)과 같이 직사각형의

둘레를 구하는 방법으로 구한다.

②�정사각형은 네 변의 길이가 모두 같으므로 한 변의

길이에 4배한다.

①�3+3+3+3=12(cm)�⇨� (한 변)+(한 변)+(한 변)+(한 변)

②� 3×4=12(cm)� ⇨� (한 변)×4

�

02 직각으로 된 여러 가지 도형의 둘레 구하기

(1)� 모든 변의 길이를 더하여 구한다.

⇨� 4+3+2+1+2+2=14(cm)

(2)� 변을 이동하여 직사각형으로 만들어 구한다.

⇨� (3+4)×2=14(cm)

단위넓이

01 넓이 비교하기

(1) � 직접 비교 :�직접 맞대어 비교한다.

⇨�직사각형을 움직일 수 없을 때는 비교하기 어렵다.

(2) � 간접 비교 :�직사각형을 투명종이에 본떠서 비교한다.

⇨� 한 도형이 다른 도형에 완전히 포함되지 않아

정확히 비교하기 어렵다.

(3) � 단위넓이 이용하여 비교하기(임의단위)

①�어느 것의 넓이가 얼마만큼 더 큰지 알기 위해서

기준이 되는 단위넓이를 정해서 사용한다.

②� 직사각형을 단위넓이로 덮어보고 단위넓이의 수를

세어서 비교한다.

③� 정사각형을 단위넓이로 덮어보고 단위넓이의 수를

세어서 비교한다.
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� � � � � �

단위넓이 � 로 측정한 값 ⇨� 가� :� 8,� 나 :� 9

․ 단위넓이가 달라지면 측정값이 달라짐

․ 단위넓이가 다르면 수만 보고 그 넓이가 어느 정

도의 크기인지 알 수 없음

⇨�하나의 단위넓이를 정하여 사용하여야함

02 단위넓이 정하기(보편단위)

(1) � 단위넓이 모양

①�정사각형 모양을 단위넓이로 사용

�→� 원 오각형,� 삼각형 등을 단위넓이로 하면

덮어지지 않고 남은 부분이 생겨서 정확한

넓이를 구하기가 어렵다

�→� 정육각형이나 직각삼각형은 남는 부분은 없지만

단위넓이의 개수를 세기에 불편하다.

(2) � 단위넓이

①� cm � :� 검지 손가락의 손톱 크기와 비슷함

②�공책의 넓이,� 색종이의 넓이 등을 구할 때 사용

한 변이 1cm인 정사각형의 넓이를 cm라고 쓰고

1� 제곱센티미터라고 읽는다.

③� m � :� 교실의 넓이,�복도의 넓이 등을 구할 때 사용

한 변이 1m인 정사각형의 넓이를 m라고 쓰고 1�

제곱미터라고 읽는다.

(3) � cm와 m의 관계

①�단위넓이 m는 한 변의 길이가 cm인
정사각형의 넓이이므로 단위넓이 cm의
10000배이다.

직사각형의 넓이

01 직사각형의 넓이 구하기

(1)� 단위넓이(1cm � ,1m)의 개수를 세어서 넓이를

구한다.

(2)� 단위넓이의 개수가 가로×세로와 같다

⇨� (직사각형의 넓이)� =� (가로)� ×� (세로)

02 정사각형의 넓이 구하기

(1)� 정사각형은 가로와 세로의 길이가 같으므로

정사각형의 넓이는 (한 변의 길이)×(한 변의 길이)와

같다.

⇨� (정사각형의 넓이)=(한 변의 길이)×(한 변의 길이)
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03 직각으로 이루어진 도형의 넓이 구하기

(1)� 직사각형을 이용하여 넓이 구하기

�

(2)� 직사각형으로 변형하여 넓이 구하기

�

㉮와㉯,� ㉰와 ㉱를 묶어서 2

개의 직사각형의 넓이의 합으

로 구한다.

㉮와㉰,� ㉯와 ㉱를 묶어서 2

개의 직사각형의 넓이의 합으

로 구한다.

㉮,㉯,㉰,㉱를 모두 하나의 직

사각형으로 묶어서 넓이를 구

한다.

평행사변형의 넓이

01 평행사변형의 밑변과 높이

(1)� 밑변 :�평행사변형에서 평행한 두 변

(2)� 높이 :� 두 밑변 사이의 거리

02 평행사변형의 넓이 구하기

(1) � 단위넓이의 개수를 세어서 넓이 구하기

①� 1m인 단위넓이를 먼저 센다.

� ·� � 가� 2개 →� 1m ,� � 가� 2개 →� 2m
� ·�가의 넓이 :� � � 가� 4개,� � 가� 4개 이므로

4+2=6m

� ·�나의 넓이 :� � 가� 16개,� � 가� 4개 이므로

16+4=20m

(2) � 평행사변형을 직사각형으로 변형하여 넓이 구하기

(평행사변형의 넓이)�

=� (직사각형의 넓이)

=� (가로)� ×� (세로)

=� (평행사변형의 밑변)×(평행사변형의 높이)

(3) � 밑변의 길이와 높이가 같은 평행사변형의 넓이

①�평행사변형은 모양이 달라도 밑변과 높이의 길이가

같으면 넓이가 같다.�



5. 다각형의 넓이
초등학교 5학년 수학

www.edunet.net - 4 -

삼각형의 넓이

01 삼각형의 밑변과 높이

(1)� 밑변 :�삼각형에서 한 변

(2)� 높이 :�밑변과 마주보는 꼭짓점에서 밑변에 수직으로

그은 선분

02 삼각형의 넓이 구하기

(1) � 단위넓이를 이용하여 넓이 구하기

⇨�단위넓이의 개수를 세어서 넓이를 구한다.

(2)� 삼각형을 평행사변형으로 변형하여 넓이 구하기

� ⇨� 모양과 크기가 같은 삼각형 2개를 붙여서

평행사변형을 만든다.

(삼각형의 넓이)�

=� (평행사변형의 넓이)÷2

=� (밑변)� ×� (높이)÷2

(3) � 삼각형을 직사각형으로 변형하여 넓이 구하기

①

(삼각형의 넓이)�

=� (직사각형의 넓이)÷2

=� (밑변)� ×� (높이)÷2

②

� ·� 직사각형의 가로는 삼각형의 밑변과 같고

직사각형의 세로는 삼각형의 높이÷2이다.

(삼각형의 넓이)�

=� (직사각형의 넓이)

=� (밑변)� ×� (높이)÷2

03 밑변의 길이와 높이가 같은 삼각형의 넓이

(1)� 삼각형은 모양이 달라도 밑변의 길이와 높이가 같으면

넓이가 같다.�

사다리꼴의 넓이

01 사다리꼴의 밑변과 높이

(1)� 밑변 :� 사다리꼴에서 평행한 두 변

(2)� 밑변의 위치에 따라 윗변,� 아랫변이라고 한다.

(3)� 높이 :� 두 밑변 사이의 거리
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02 사다리꼴의 넓이 구하기

(1) � 단위넓이를 이용하여 넓이 구하기

� ⇨� 단위넓이의 개수를 세어서 넓이를 구한다.

(2) � 사다리꼴을 평행사변형으로 변형하여 넓이 구하기

� ⇨� 모양과 크기가 같은 사다리꼴 2개를 붙여서

평행사변형을 만든다.

(사다리꼴의 넓이 )�

=� (평행사변형의 넓이)÷2

=� (밑변)×(높이)÷2�

=� {(윗변)+(아랫변)}×(높이)÷2�

(3) � 사다리꼴을 나누어 넓이 구하기

①�평행사변형 1개와 삼각형 1개로 나누어 넓이

구하기

(사다리꼴의 넓이 )�

=� (평행사변형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=� (6×4)+(11-6)×4÷2=34cm 
②�삼각형 2개로 나누어 넓이 구하기

(사다리꼴의 넓이 )�

=� (삼각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=� (6×4÷2)+(11×4÷2)=34cm 

③�직사각형 1개와 삼각형 2개로 나누어 넓이 구하기

(사다리꼴의 넓이 )�

=(직사각형의 넓이)+(삼각형 2개의 넓이)

=� (6×4)+(11-6)×4÷2=34cm 

마름모의 넓이

01 마름모의 넓이 구하기

(1)� 단위넓이를 이용하여 넓이 구하기

①�단위넓이의 개수를 세어서 넓이를 구한다.

(2)� 삼각형을 이용하여 넓이 구하기

①�삼각형 2개로 나누어 넓이 구하기

(마름모의 넓이)=� (삼각형의 넓이)×2

②� 삼각형 4개로 나누어 넓이 구하기

(마름모의 넓이)=� (삼각형의 넓이)×4

(3) � 직사각형을 이용하여 넓이 구하기

(마름모의 넓이)

=� (직사각형의 넓이)÷2�

=� (가로)×(세로)÷2

=� (한 대각선의 길이)×(다른 대각선의 길이)÷2
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(30×36)+(14×20)

=1080+280

=1360cm 

(44×20)+(30×16)

=880+480

=1360cm �

다각형의 넓이

01
다각형을 여러 가지 도형으로 바꾸어

넓이를 구한다.

� � �

·� 사각형 두 개로 나누어 넓이 구하기

� � � � �

1.�정사각형의 둘레가 40cm인 정사각형의 한 변의 길이

는 ?� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

(� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )

2.�평행사변형의 높이가 4cm이고 넓이가 24cm일 때

밑변의 길이는?

(� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )

3.�□�안에 알맞은 수를 구하시오.

�

1.� 단위넓이 :� cm � 한 변의 길이가 1cm인 정사각형의
넓이

m � 한 변의 길이가 1m인 정사각형의
넓이

2.� 직사각형의 넓이 =� (가로)×(세로)

3.� 평행사변형의 넓이 =� (밑변)×(높이)

4.� 삼각형의 넓이 =� (밑변)×(높이)÷2

5.� 사다리꼴의 넓이 =� {(윗변)+(아랫변)}×(높이)÷2

6.� 마름모의 넓이 =� (한 대각선의 길이)×(다른 대각선의

길이)÷2


